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Félre
a

fogakkal
A faipari barkácsmutxkák kedve

lőinek „megfizethetetlen” segítség — 
sajnos valójában is megfizethetetlen
— a szalagfűrész. így hát érthetően 
irigyeljük a szalagfűrész gépek tu
lajdonosait, illetve akiknek módjuk
ban áll rendszeresen használni ilyen 
gépet. Elleniben a fűrészszalag kar
bantartási munkái! már senki sem 
irigyli, hiszen a több méteres sza
lag élezése, a fogak terpesztése 
(hajtogatása) igen hosszadalmas, fá
rasztó és szakértelmet kívánó . mun
ka. Az egyenetlenül terpesztett él — 
a vágott felület durvasága mellett
— a fűrészszalag gyors elhasználó
dását is okozza, mivel a sorból „ki
lógó” fogak igénybevétele aránytala
nul megnő.

Érdemes tehát gépesíteni a ter- 
pesatés — a fogak kétoldalira, félre 
hajlításának — műveletét, hiszen a 
„termelékenység” növekedése mel
lett, jelentősen javul munkánk mi
nősége is, mert a géppel hajtoga
tott fűrészélfogak tökéletesen egy
öntetűek lesznek.

Előrebocsátjuk, hogy a gép al
katrész- és munkaigényes, ezért el
készítését csak a szükséges szerszá
mokkal rendelkező s a fémmunká
ban gyakorlott olvasóinknak ajánl
juk.

F e lé p íté s  és  m ű k ö d é s
Mivel a siker záloga az értelem

szerűen végzett munka, mindenek
előtt ismerkedjünk meg alaposan a
szerkezettel.

Gépünk három jól elkülöníthető 
részből áll: az ágyazatból, melyre az 
összes többi szerkezeti elem épül: 
a fogterpesztést végző tulajdonkép
peni megmunkáló részbó'l: valamint 
a fűrészlapot mozgató előtoló szer
kezetből.

A fűrészlapot az ágyazatban ki

képzett horony tartja, illetve vezeti 
(melyben a fűrészlap magassági 
helyzete, ,^kiállása” szabályozható a 
terpesztést végző haj lítóbély egek
hez. A két hajlítóbélyeg egymástól 
fagosztásnyira eltolva, egymással 
szemben mozog, egyszerre hajlítva 
egy-egy fogat. Kézi hajtókarral 
(„kurbli”) forgatott bütyköstárcsák- 
káll működtethetők. A bélyegeket 
rugó téríti vissza alaphelyzetükbe. 
A löketek hossza (s így a fogak haj
lításának mértéke, szimmetriája) a 
bélyegeken levő állítóosavarokkal 
szabályozható.

A fűrészlap megfelelő ütemű és 
mértékű léptetését, előtolását (ese
tünkben pontosabban előrehúzását) 
körhagyóvul (excenteiitárcsa) mű
ködtetett csuszkás csappantyú vég
zi. A körhagyó tengelye a bütykös
tárcsák tengelyével egy-egy áttéte
lű fogaskerékpáron keresztül kény
szerkapcsolatban van (4. ábra). Ez 
teszi lehetővé a munkaütem és elő
toló ütem egymáshoz viszonyított 
helyzetének egyszerű, pontos és el
csúszásmentes beáll í th a tóságá t. A 
körhagyó a rugóval nekifeszített 
csuszkát (7. ábra) — melyen, a fű
részlapot a fogakba akadva továb
bítható csappantyú (W) úgy van 
felszerelve, hogy az a csuszkán ál
lítható legyen — alternáló (egyenes
vonalú előre-'hátra) mozgásra kény
szeríti. A munkaütam alatt — ami
kor a bütykök által működésbe ho
zott bélyegek két egymás melletti 
fog hajlítását végzik — ill. ponto
sabban a munkaütemet megelőző, és 
az azt követő negyedfordulat (ösz- 
szesen félfordulat) közben — a kör
hagyó a rugóerő hatására engedi 
elmozdulni a csuszkát.

Az ütközőcsavarral megfelelő lö- 
kethosszra beállított csuszka a rá
szerelt és megfelelően helyzetbe ál
lított csappantyúval két fogosztást 
hátra mozog, miközben a csappan -
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tyú a fogak hátoldalán felcsúszik, 
majd a fogiközökbe esik (ezért ügyel
ni kell a fogak állására). A követ
kező félfordulat alatt a körhagyó a 
csuszkát elmozgatja a rugó ellené
ben, s a fog meredek homlokolda- 
lába akadó csappantyú a fűrészla
pot két osztástávolsággal előbbre 
húzza. Ezután ismét munkaütem 
következik, majd a folyamat elölről 
ismétlődik.

A z a lk a tr é s z e k  H H
Az ágyazatot méretre vágott 

idomacél- és lemezelemekből kell 
összeállítanunk hegesztéssel, csava
rozással. Először a két oldalelemet 
(1. ábra A és B) készítsük el. Anya
guk 400 mm hosszú, U 10(has idom
acél. Összeállítás előtt csak a 30 és 
a 20 mm átmérőjű furatokat (vi
gyázat, a két alkatrész tükörkép), 
valamint az A jelű darab 10X40 
mm-es hornyát alakítsuk ki. Ezután 
hegesszük fel a 40X8X400 mm-es 
laposacél vezetőpofákat (C), majd 
a 400X150X3 mm-es alaplapon (G) 
összeállíthatjuk az egész ágyazatot. 
A 40X8-3® laposvas távtartókat (D) 
olyan hosszúra vágjuk, hogy a ve
zetőpofák (C) közötti rés 0,3 mm- 
rel szélesebb legyen, mint az ál
talunk használt fűrészlap vastagsá
ga. A véglapok (E) mérete 116X 
100X3 mm. Az ágyazat belső olda
lára hegesztett négylapú anyákkal 
(H) és M 5Xl0-es csavarokkal erő
sítsük fel. Á véglapok közepén levő 
40X20X8 mm méretű M 6-os me
nettel ellátott tüskök (F) a fűrész
penge magasságát állító M 6X30-as 
csavarok befogadására szolgálnak.

A csapágyházakból 2—2 db szük
séges (2. ábra I és J). Alumínium
ból készülnek, esztergálással. A go
lyóscsapágyak (2 db 6302 jelű és 2 
db 6201 jelű) kotyogásmentesen il
leszkedjenek a fészekbe. A 120°- 
ban elhelyezkedő felerősítő furato
kat pontosan fúrjuk, mert majd 
ezek alapján kell fedjelölnünk az 
ágyazatra a felerősítő menetek he
lyét.

A bütyköstárcsákat (3. ábra K) 
alumíniumból esztergáljuk. A büty
köket (L) 0  55X20 mm-es acélko
rongból vágjuk le. Felerősítésükhöz 
imbusz- vagy hengeres fejű csava
rokat használjunk. A csavarok fe
jét annyira süllyesszük be, hogy 
azok az alacsonyabb oldalon se áll
janak ki.

A bélyegvezetőket (5. ábra, M) 
30-as négyzetacélból alakítsuk ki. 
A 10X22 mm-es kivágást marással 
vagy fűrésszel és reszelővei készít
sük. Lényeges a bélyeget megvezető 
lépcsős furat pontos, egytengelyű 
megmunkálása. A hajlítóbélyegek 
(O) lehetőleg nagyobb szilárdságú 
anyagból (pl. A70) készüljenek, az 
erősebb igénybevétel miatt. A ru
gók (P) anyaga 0  2 mm-es rugó
acél. Belső átmérőjük 8,5 mm, sza
bad hosszuk 26—28 mm legyen. A 
támasztógyűrűket (N) acélból esz

tergáljuk. A lelapolást a bélyegveze
tők (M) szerint jelöljük fel, a gyű
rűk felszerelése (2—2 db M 4X10- 
es csavarral) után.

A körhagyó (6. ábra, Q) anyaga 
acél. Esztergálással készül. A ten
gelyagy, dili. furat exoentricitása 
(külpontossága) 9 mm.

A fogaskerekeket (8. ábra) ha- 
szanfémtelepen szerezzük be. Két, 
60 mm osztókör átmérőjű, lehetőleg 
kis fogosztású (1, 2, 5 modulos) ke
rekeket szerezzünk be. A kerekek 
agyfuratait a _ tengelyátmérőiknek 
megfelelően ( 0  12 és 0  15 mm) kell 
fedfúmi, Vagy perselyezéssel szűkí
teni.

A tengelyeikhez (4. ábra) célszerű 
0  12 és 0  15 mm-es húzott, csiszolt 
köracélanyagot beszerezni, mert így 
csupán a megfelelő hosszra kell le
vágná azokat. A körhagyó tengelyé
nek mérete 0  12X150 mm, a tár
csás tengelyé pedig 0  15X250 mm. 
A tárcsákat, a fogaskerekeket, a kör- 
hagyót és a hajtókart 0  5 mm-es 
csapszegékkel erősítjük majd fel 
szereléskor, pontos beállítás után. 
Természetesen csapozáshoz az al
katrészeket a tengelyeikkel együtt 
kell fúrni.

Az előtoló csuszka (7. ábra, T, U, 
Z) alkatrészeit 8-as négyzetacélból 
vágjuk le, majd a rajz szerint he
gesszük össze a darabokat. A löket- 
hossz-beállító csavart befogadó 8X 
8X12 mm-es tuskóba (Z) még he
gesztés élőtt fúrjunk M 6-os mene
tet. A lökethelyzet beállító (V) szin
tén 8-as négyzetacélból készül, s 
az 5,2 mm-es hornyán át M 5X15- 
ös csavarokkal rögzíthető a csuszka 
(U) szárán. Ehhez az élemhez csat
lakozik — M 3-as csavarral rögzít
ve — a csuszkát feszítő rugó, Va
lamint a 2 mm-es acéllemezből haj
lított csappantyú (W) is A csap
pantyút 0  6 mm-es csappal (Y), 
0  8X1 mm-es távtartó csodarab 
(X) közbeiktatásával szereljük fel. 
A csap és a távtartó hossza szere
léskor állapítható meg. A csuszka
vezetékeket (R, S) 30-as négyzet
acélból készítsük. A hornyot lehető
leg marással alakítsuk ki, de fű
résszel és reszelővei is lehetséges. 
Fontos az, hogy a csuszka könnye
dén mozogjon a horonyban. Az 
egyik csuszkavezetőre (R) M 3-as 
menetes furatot kell készíteni, a 
feszítőrugót rögzítő csavar számára.

H H H  S z e re lé s
Elsőként a Ikörbagyó tengelyét, 

majd a tárcsák tengelyét szereljük 
az ágyazatba. A csapágyházak fel
erősítő menetéinek helyét a ten
gellyel és a csapágyakkal szerelt 
csapágyházak furatainak alapján 
jelöljük fel az ágyazat oldalára. Mi
vel azonban a vezetöpofák „belóg
nak” a tengelyek útjába, mindenek
előtt a tengelyek számára készít
sünk helyet kerek reszelővei. A 
csapágyházak feljelölésénél, szerelé
sénél természetesen a fogaskereke

ket is fűzzük fel. Ügyeljünk arra, 
hogy a kerekek kapcsolódása szo
rulásmentes legyen, és hogy ne súr- 
lódjanak az ágyazat felső lapjához 
sem.

Mint már említettük, a fogaske
rekek, a tárcsák és a hajtókar rög
zíthető a tengelyre 0  5 mm-es
csapszegeikkel. (A csapszegeket hú
zott koracélból darabolhatjuk le.) A 
két bütyköstárcsához, azok felcsa- 
pozása előtt, (/) 18X1,5X30 mm-es 
távtartó csodarabokat fűzzünk a 
tengelyre (4. ábra). Nagyon lénye
ges, hogy a tárcsák bütykei ponto
san szemben álljanak egymással. 
Ügyeljünk a hajtókar (hossza kb. 
200 nun legyen) és a bütykök hely
zetére is. A munikaütem alatt a 
kar kb. vízszintesen álljon és lefe
lé kelljen nyomni, miivel így tud
juk a legnagyobb erőit kifejteni.

Miután a tengelyek és a tárcsák 
szerelésével elkészültünk, felszerel
hetjük a hajlítóbélyegek vezetékeit, 
majd a bélyegeket is. A két bélyeg 
pontosan fogosztásnyi távolságra le
gyen egymástól eltolva. A hajlító
bélyegek végébe ne feledjük el be
csavarni az M 8X30-as állítócsava
rokat, ellenanyával.

Végezetül az előtoló részt szerel
jük fel, a csuszka vezetők (R, S) 
ágyazathoz csavarozásával. Most 
kell lazán felerősíteni a csappan
tyút is a lökethelyzet-állítóna, a 
megfelelő hosszúságú csappal. A 
lökethossz-szabályozó csavar és a 
feszítőrugó elhelyezése után gépünk 
használatra kész.

f l H  A b e s z a b á ly o z á s
A szerkezetet az első használatba 

vétel előtt gondosan be kell állíta
ni. Mindenekelőtt a munkaütem és 
az előtolási ütem viszonyát állítsuk 
be a fogaskerekek kapcsolódásának 
változtatásával úgy, hogy a hajlító
bélyegek működése alatt a rr unka
darab nyugalomban legyen. Ezután 
a fűrészpenge magasságának a be
szabályozása következhet. A bé
lyegek a fogak felső harmadát ér
jék.

Miután ez is megtörtént, az elő
tolás löketét — ez pontosan két 
fogosztás legyen — majd a löket 
helyzetét — a fogak pontosan a bé
lyegek elé kerüljenek — állítsuk be, 
a tuskóban (Z) levő állítócsavar és 
a lökethelyzet-szabályozó (V) tolóka 
segítségével. Most már csak a ter- 
pesztés mértékét kell a hajlítóbé
lyegek (O) löketállító csavarjaival a 
lu'vánt méretre beállítani.
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FÚRÓGÉP -  
GYERMEKKÉZBE

Többek között az elektromos fú
rógép is a „gyermek kezébe nem 
való” tárgyak közé tartozik. A nagy 
teljesítményű, gyors fordulaté ne
héz fúrópisztolyt sok felnőtt is félve 
veszi kézbe. Az ilyen géppel végzett 
munka gyermekek számára fokozott 
balesetveszélyt jelent. Viszont a 12 
V-os egy enf eszül tséggel működő, 
könnyen kezelhető kis PIKO fúró
géppel iskoláskorú fiúk, lányok is 
dolgozhatnak. Ne gondoljuk azon
ban, hogy ez a gép is csak játék, 
mint a kicsinyke PIKO mosó- vagy 
varrógép. A fúrógép kialakítása, 
konstrukciója olyan, hogy azzal jó 
minőségű, pontos munka is végez
hető. Kitűnően használható hajó-, 
autó-, repülőmodellek építésekor, 
kis méretű dísztárgyak, faalkatré
szek, apró játékszerek készítésekor, 
megmunkálásakor. Tartozékként 
fúróállványt, fúrósatut, csavaros 
szorítót. elemtartót és csigafúrókat 
találunk a gép dobozában.

A gép szerkezete
Használatához ajánlatos megis

merkedni szerkezetével (1). Annak 
ellenére, hogy a gép kis méretű, 
könnyű, kialakításából adódóan 
mégis eléggé erős ahhoz, hogy ne já
tékszer, hanem hasznos ikis gép le
gyen A villanymotort, illetve az az
zal hajtott tengelyt a pisztolyfo
gantyún elhelyezett, oldalt levő kis 
gombbal rögzíthető nyomókapcsoló
val működtethetjük. A tengely a 
műanyag házban csiapágyazott. A 
fogaskerekek és a forgó alkatré
szek sima, Zajtalan futását az időn
ként becseppentett műszerolajjal se
gíthetjük elő. Ezzel természetesen a 
gép élettartama is megnő.

Áramforrás
A fúrógép üzemeltetéséhez három 

darab, 4,5 V-os lapos zsebtelep 
szükséges. Ezeknek ad helyet a te
tőlapon, érintkezőkkel ellátott mű
anyag doboz. Tanácsos azonban 
(különösen gyakori használat ese
tén) a fúrógépet a PIKO vasútmo-

dellekhez használatos transzformá
torral működtetni. Ara bőven meg
térül, ha a kis gépet huzamosabb 
ideig, illetve gyakran használjuk. 
Amellett, hogy az áramforrás nem 
merül ki, mint a zsebtelep, még az 
üzemeltető feszültség is változtatha
tó. A transzformátor feszültségét 1,7 
V-tól 12 V-ig szabályozhatjuk foko
zat nélkül, ezzel együtt a fúrógép 
teljesítményét. Ezeken kívül előny 
az is, hogy a transzformátorról mű
ködtetett fúrógép forgásirányát is 
megváltoztathatjuk. Hiszen a vasút- 
modellekhez tervezett transzformá
tornak „tudnia kell” a vasútmodel- 
leket előire és hátra is mozgatni, te
hát a forgatható kapcsolóval a po
laritás is felcserélhető.

Ügyeljünk arra, hogy a transzfor
mátor „Bahn” feliratú kivezetésére 
kössük a fúrógép kábelét. Ugyanis a 
másik két kivezetés nem egyenára
mot, hanem váltóáramot szolgáltat 
a modell vasút-tartozékok (váltók, 
vezérlőkapcsalók stb.) számára. A 
transzformátor ára kb. 200,— Ft. A 
fúrógép kétféle csomagolásban, más
más tartozékokkal kerül forgalom
ba. Az összes tartozékot tartalmazó 
készlet kb. 330,— Ft (2).

Állványon a gép

A fúrópisztoly állványra szerelhe
tő. Ekkor úgy dolgozhatunk: vele, 
mint egy asztali fúrógéppel (3). Az 
előtolást — egy rugó „ellenében” — 
a lefelé húzható karral végezzük. Az 
állvány talpára M 5-ös anyáscsava
rokkal szilárdan rögzíthető a géphez

tartozó fúrósatu, amelynek csavaros 
szorítójával biztonságosan megfog
hatók a kisebb munkadarabok. Fú
ráskor a kart lassan süllyesszük le
felé, majd (amikor a fúró hegye az 
anyagba „topott” egyenletesen, eny
he nyomással végezzük a fúrást. 
Időnként a forgácsot fújjuk ki vagy 
ecsettel seperjük le a munkadarab
tól-

r,Ha a kis gépet kézben tartva, fú- 
tópisztolykánt használjuk, ügyel
jünk arra, hogy a kifúrandó tárgyait 
szilárdan rögzítsük (4). Természete
sen nem kell leszorítani a munka
darabot, ha az nagyméretű, súlyos 
és elmozdulástól nem kell tartani. 
A fúrógép kézben tartása hosszabb 
időn át sem fárasztó, mert súlya 
kicsi, mindössze 30 dkg.

Esztergálás vésővel

Fúráson kívül egyszerűbb alakú, 
kis méretű tárgyak esztergálhatok 
az asztallapra csavaros szorítóval 
rögzített fúrógépen (5). Élesre csi
szolt vésővel kis bábukat, játékok 
elveszett alkatrészeit esztergálhat
juk ki. A munkadarabot a bele- 
ütott, lecsípett fejű szegnél fogva 
erősíthetjük a tokmányba. A kis faj
súlyú balsafából viszonylag nagy
méretű darabokat is esztergálha
tunk. Miután a munkadarabot be
fogtuk, ahhoz lassan közelítsük a 
megmunkáló szerszámot és minden 
esetben támasszuk a vésőt, kést fa
hasábra vagy deszücadarabra. így 
kezünk biztosan tartja majd a szer
számot.

A nagyoltan elkészített munkada
rabok felületét tűreszelővei, farás
pollyal finomíthatjuk. Hengeres, 
kúpos alkatrészek csiszolásakor fa
hengerre szorított csiszolóvászonnal 
munkálhatjuk meg a felületet (6).

Nem szabad a motort túlterhelni, 
a gép házát kemény tárgyhoz ütni, 
leejteni stb. Ha a fúrópisztolyt ere
deti funkciójának megfelelően hasz
náljuk, 3 mm átmérőig fúrunk, nem 
túlságosan kemény anyagokat mun
kálunk meg, a fúrógép sokáig hasz
nos munkaeszközünk lesz.

L - - J  ★ ★
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A példabeszédbeli kőműves se
gédjével hátulról addig tartat
ta a kéményt, amíg ki nem fi
zették az építést. Nos, hogy az 

ezermester által készített szerkeze
tek az ünnepélyes dicséretaratás 
után is kitartsanak, már a terve
zéskor gondolni kell a terhelést 
hordó résziek megerősítésére.

A kisbútorok, polcok, kapuk stb. 
ilyen alaposan megterhelt része: a 
hosszabb darabok derékszögű csat
lakozásai, a sarkok, a szegletek.

Legyen bár szegeit, csavarozott, 
lapolt, csapazott a sarok, a hosszú 
keretdeszkákhoz képest igen rövid 
összeerősítő elemek (csavar, szeg, 
köldökcsap) nem állhatnak ellen a 
hosszú „erőkarokon”, a keretdeszká
kon fellépő erőknek.

Aki emlékszik még a fizikában 
tanultakra tudja, hogy a polcok, 
keretek sarkait támadó erő lénye
gében egykarú emelőként sokszoro-

zódik, ezért nem egy szeget, de egy 
vaspántot is kimozdíthat helyéről, 
ha elég hosszú „erőkaron" támad.

S ehhez nem kell agyonterhelni 
a polcokat, Vagy nékidőlni azok ol
dalának. Sokszor elég a kisbútor, a 
polc saját súlya, meg egy kis egyen
lőtlen terhelés, s már meg is van 
a baj, szó szerint ropogni kezdenek 
az eresztékek.

Ezért a házi konstruktőr egyik 
alapvető feladata, hogy — a teher
bírás elsőbbségét nem feledve — a 
lehető legkönnyebbre tervezze az 
elemeket. Ahhoz pedig jó tudni, 
hogy nem a legvastagabb anyag a 
legerősebb!

Az 1. ábránkon három, közel azo
nos keresztmetszetű „gerendát” lát
ni. A középső vékony falú alucső, a 
jobb szélső tömör gerenda, a bal ol
dali meg rétegelt lemezből össze
ragasztott szegletes cső, szaknyel
ven „szekrényes tartó”. Nyilvánva

lóan ebből a -legkönnyebb egy mé
ternyi, s a tömör gerenda a legne
hezebb. Mégis a bal oldali, a leg
könnyebb a legnagyobb teherbírású 
(feltéve, hogy az éledt szilárdan ra- 
gasztották-csavarozták össze).

A 2. ábrán balról jobbra egy tö
mör magas gerenda, egy I-profilú 
acélgerenda, egy rétegelt lemez ge
rincéből és négy lécből összeerősí
tett I-profilú fagerenda és egy szek
rényes főtartó látható. Közülük 
legkevésbé a tömör gerenda, leg
jobban az acélgerenda terhelhető. 
Az utóbbi viszont igen nehéz. A sú
lyához viszonyítottan legnagyobb te
herbírású azonban a szekrényes fő
tartó.

Erősítő megoldásokat mutat a 3. 
ábra, amelyek segítségével aránylag 
vékony polcok teherbírása is alapo
san megnövelhető. Felül két felsze
geit falécgerinccel, középen két fel- 
csavarozott L-acél sínnel, alul egy
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magasabb deszkagerinc felcsavaro- 
zásával (ahol a hely ezt is megen
gedi) történt a megerősítés.

Azt tehát már láttuk, miként le
het a vízszintes tartókat szilárdabb
ra, illetve könnyebbre tervezni. 
Most azt vizsgáljuk, miként lehet a 
már említett sarkokat megerősíteni.

Ha a tervezett szerkezet háta mö
gött van hely, az összeerősített keret 
sarkait kívülről egyszerűen rászegelt 
léccel vagy hátlappal erősíthetjük 
meg. A léc vagy a rétegelt lemez 
hátlap a kívánt (rendszerint derék) 
szögben tartja a keret elemeit (4. 
ábra).

De ha nincs hely a kötés kívülre 
erősítésére, belülről is növelhetjük 
a keret szilárdságát. Az egyik mód
szer a keskeny, de magasabb lécek 
összeerősítésére alkalmas csapfész
kes illesztés. A „küszöb”-lécbe ke
rül a vésett fészek, a félfa lécének 
végét pedig a fészekbe illesz
kedő csapúra faragjuk (5. ábra, bal).

Aki ódzkodik a csapfészkezéstől, 
derékszögű konzolt (pl. fürdőszoba
polc kissé átalakított, öntött vagy 
préselt fém konzolját) használhat 
erősítésként. De vigyázat, az ilyen 
konzol meggátolja például a fiókok 
keretbe tolását, esetleg ajtólap csu- 
kódását.

Kevésbé tart, viszont nem lesz út
ban a laposvasból síkban kivágott 
„szegletvas”. Ha elég vastagok a ke
ret lécei, a kétoldalról rájuk szegeit

háromszögletű rétegelt lemez erősítő
is segít, bár egy kissé vastagítja a 
keretet és „belóg” a küszöbsarkokba. 
Viszont minél inkább belóg, annál 
jobban tart.

Bonyolódik az erősítés, ha nem 
deszkákat vagy léceket kell szilár
dabbá „sarkítani”, hanem pozdorja 
vagy forgácsbetétű bútorlapokat. 
Azok éleiben, bütüjében ugyanis 
nem tartanak a csavarok.

A sík szegletvasat (6. ábra) tartó 
csavarok azonban mégis helyükön 
maradnak, mert a feszítőerő oldal
vást hat rájuk és nem kihúzni kí
vánja azokat.

A derékba hajlított szegletvas (7.
ábra) is csak akkor ajánlható, ha a 
keret függőleges szárát a terhelés 
befelé, a küszöb irányába nyomja. 
Ha hanyatt dönti, a facsavarok ki
szakadhatnak.

Végül, ha a keret sarkaiban nem 
lesz útban, negyedkörívnyi sarokléc 
is segít a sarok erősítésében, mert 
az alulról, illetve kívülről a pozdor- 
jalemezeken áthajtott facsavarok 
menetei a lécig érve, abban jól meg
kapaszkodhatnak (8. ábra).

Persze, senki se gondolja, hogy 
ábécénk segítségével mindent meg
tudott, hiszen ahányféle a követel
mény és a lehetőség, annyiféle a 
megoldás is. De arra bizonyára jók 
lesznek a példák, hogy bizonyítsák: 
kis körültekintéssel mindig ki le
het agyalni egy jó megoldást.

Sz. J.

TI

Hogy ne csak addin tartson...



K épzeljünk el egy területet, ame
lyet vékony, kb. 90 méter hosz- 
szú vezetékkel kerítettünk be. 

E területet határoló — hurokban le
fektetett — vezeték két végét gon
dolatban kapcsoljuk egy erősítőhöz, 
amely egy mikrofon keltette jelek
kel és számottevő teljesítménnyel a 
„vezetékre dolgozik”. A hurokban 
lefektetett vezetékben tehát válta
kozva elektromos áram folyik, ami a 
vezeték körül elektromos erőteret 
hoz létre. Ha e viszonylag gyenge 
elektromos erőtérbe egy nagymenet
számú vasmagos tekercset helye
zünk, abban feszültség indukálódik. 
Méghozzá hangfrekvenciás feszült
ség, mivel a hurokba hangáramot 
vezettünk. A továbbiakban nem 
szükséges más, csak az így nyert 
igen gyenge jeleket kellő mértékben 
felerősíteni és egy kristály-hallgató
val hallhatóvá tenni. így működik 
az indukciós telefon.

Mire használható?
E készüléket igen sokféle módon 

és különböző helyeken használhat
juk, attól függően, hogy a vezeték-

Drótnélküli
hurkot hol szereljük fel. A vezeték
hurok által határolt területen (za
varó körülményektől eltekintve) a 
vétel 3—5 méter távolságig kifogás
talan. Lakásban felszerelve megold
ható a televízió hangjának vezeték 
nélküli fejhallgatás vétele. Csalá
di ház barkácsműhelyében vagy a 
garázsban felszerelt készülékkel az 
ott dolgozóval zavartalanul beszél
gethetünk a távolabbi helyiségekből 
anélkül, hogy munkájának abbaha
gyására kényszerítenénk. Az is lé
nyeges előny, hogy igen sok jövés
menéstől kímélhetjük meg magun
kat.

Az ötletes, integráltáramkörös ké
szülék nem tartalmaz egyetlen olyan 
bonyolult áramkört sem, amelynek 
elkészítése közepes felkészültségnél 
nagyobb tudást kívánna. A részegy
ségek egytől egyig bevált és szokvá
nyos erősítőkapcsolások, amelyek al
katrészhiány esetén hasonló rendel
tetésű áramkörökkel pótolhatók.

a

Tápegység
Az indukciós telefon négy fő egy

ségből tevődik össze (1. ábra). Közü
lük az első az adókészüléket a há
lózatról tápláló egység (2. ábra). A 
hálózati transzformátor 220/24 V-os 
pákatranszformátor, 2,5—3 A-es sze
kunder oldali terhelhetőséggel.

Az egyenirányító B 40 C 3200 tí
pusú szilícium egyenirányító híd 
(helyette alkalmas a B 80 C 3700-as 
típusjelzésű is). A szűrőkondenzátor 
4700 vagy 5000 pF-os. Szükség ese
tén két 2200 vagy négy 1000 MF-os 
párhuzamosan kapcsolt kondenzátor 
is jó. Az egyenirányító hidat 1 mm 
vastag alumínium lemezre szereljük. 
A kondenzátort a híd kivezetései
hez forrasszuk (3. ábra).

Előerősítő
Ez az egység csak speciális fel- 

használások esetén szükséges, pél
dául telefon-adapter vagy dinamikus 
mikrofon csatlakoztatása esetén. Mi 
a telefonadapterhez szükséges elő
erősítő kapcsolását ismertetjük (4. 
ábra). A nyolckivezetéses tokozású, 
741-es IC-vel felépülő erősítő 12 V- 
ról működik.

A tápegység nagyobb feszültségét 
a 12 V-os, 400 mA-es Zener-dióda 
(ZD) és a hozzá csatlakozó BC 140 
(BFY 34-es) tranzisztor szabályoz
za le. A tranzisztorra szereljünk hű
tőtömböt. A telefonadapter vagy 
mikrofon a 61-es kondenzátoron ke
resztül csatlakozik az erősítő IC be
menetéhez. Az RO-os potencióméter- 
rel az erősítő kimenőjele a torzítás-
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telefon IC-vel

'810 AS típusú IC-vel. Ekkor azon
ban az egész áramkör megváltozik! 
A TBA 810 AS típusú IC-vel műkö
dő erősítő rajzai és az elkészítésé
hez szükséges tudnivalók az EM 
1978/7. számának 11. és 12. oldalán 
találhatók meg. Annak ellenére, 
hogy a TBA 810 AS IC túlterhelés 
és melegedés ellen védett, óvakod
junk attól, hogy az erősítő kimene
tét rövidzárral terheljük. Vagyis a 
hurok ellenállása 4 ohmnál ne le
gyen kisebb.

határig állítható. Ezt a beállítást a 
végerősítő maximális teljesítményig 
történő vezérlésével kell elvégezni.

Adóerősítő
A kb. 90 méter hosszú indukciós 

hurok meghajtásához szükséges 
hangfrekvenciás áramot az 5. ábrán 
látható IC-s teljesítményerősítő szol
gáltatja. Ez az erősítő semmiben 
sem különbözik a szokványos hang
frekvenciás végerősítőktől. A szokat
lan csupán az, hogy a kimenetére 
nem hangszóró, hanem egy 0,75 mm 
átmérőjű, kb. 90 méter hosszú, 4 
ohm ellenállású huzalból alkotott 
hurok csatlakozik. Az elkészítéséhez 
szükséges nyomtatottáramkör rajzát 
a 6. ábrán láthatjuk.

A TDA 2020-as IC hiánya esetén 
az áramkört helyettesíthetjük TBA

► I

► I
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Virág-ámpolna 
makramé függőn

A közelmúltban jelent meg az 
Ezermester Kiskönyvtár legújabb, 
17. kötete — az ÜGYES KÉZZEL 
(Nemcsak nőknek) című. (Az újság
árusoknál és a postahivatalokban 
kápható.)

Abban részletesen ismertettük a 
makraménak, ennek az egzotikus or
szágokból származó és most ismét 
divattá vált csomózási technológiá
nak a lényegét és néhány fogását. 
A makramétechnikával általában 
ruhadarabokat, öveket, sálakat, fa
lidíszeket és táskákat csomóznak. 
Egy gyakorlati alkalmazása — füg
gőágy— található a Kiskönyvtár kö
tetben is.

Mivel a téli hónapokban igen bá
tor dolog lenne a mi éghajlatunkon 
kerti függőágyban ringatózni, ezért a 
makramé- és virágkedvelőknek most 
a makramétechnika másféle gyakor
lati alkalmazását ismertetjük.

Ámpolna makraméval

Az ámpolna eredetileg menyezet- 
ről függő olajos lámpást jelentett. 
Ma már sok mindenre használjuk 
az ámpolna kifejezést. így például 
egyes nevelt virágokra is — egyene
sen ámpolna virágcsaládról beszélve. 
Értve ezalatt a mennyezetről (vagy 
az ereszről) lelógó tartóban, cserép

ben elhelyezett és lefelé csüngő, 
lombjukkal díszlő növényeket.

Nos, amennyiben a virágámpolna 
védett helyre kerül, — ahol sem a 
csapadék, sem a nap ereje nem 
gyöngítheti meg a makramézáshoz 
használt fonalat vagy zsinórt — ér
demes a függő virágtartót csomózás
sal készíteni. Fontos azonban, hogy 
elöljáróban vizsgáljuk meg: a meny-- 
nyezet alkalmas-e a virágok terhé
nek hordására?

Ha módunk van erős fagerendá
ba hajtani a nagy kampós facsa
vart, akkor egyszerű a felerősítés. 
Beton- vagy tégla mennyezetbe elő
ször befelé táguló, kúp alakú lyukat 
kell vésnünk, és abba kell cemen
tezni a terpesztett végű acélkampót. 
De nagyon vigyázzunk, nehogy ép
pen egy tartógerendát gyengítsünk 
meg.

Ahol van padlástér is, és kismére
tű a födém, azt érdemes, (de nem 
ám a gerendánál) átfúrni. A födém
be 0  H mm-es, hosszú fúróval és az 
e lyukon átdugott hosszú, menetes 
kampóscsavarnak a padlástérbe 
nyúló végére húzott nagyméretű 
alátéttel és két magas anyával erő
sítsük fel a csavart.

Ha több ámpolna (és mellettük 
esetleg csillár) felerősítése a feladat, 
két helyen fúrjuk át a födémet és a 
lyukakba dugott csavarokra egy

hosszabb lécet, idomacélt szereljünk 
(A). A rúdról (idomacélról) azután 
már több helyütt is levezethetjük 
a kívánt helyre a virágámpolnákat.

A makramé csomózásról

itt nem sokat beszélünk, hiszen a 
már említett Kiskönyvtár kötetben, 
meg a kézimunka- és divatlapok ha
sábjain sok-sok csomózási variáció 
közül lehet válogatni. Ámpolna-cso- 
mozáshoz valamelyik övkészítési 
módszer a legcélszerűbb.

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy 
a készülék jó működéséhez megkö
zelítően 20 W-os teljesítmény szük
séges. A TDA 2020 IC ezt a teljesít
ményt nyújtja. A TBA 810 AS IC 
azonban csak 6 W-os teljesítmény 
leadására képes. A készülék ezzel a 
kisebb teljesítménnyel is jól műkö
dik, viszont a teljesítménycsökkenés 
következtében kisebb lesz a hatótá
volsága. A TBA 810 AS IC-vel pél
dául a televíziókészülékhez készíthe
tünk vezeték nélküli fülhallgatót.

V evőkészülék

A hurokban folyó hangfrekvenciás 
áram a vevőkészülék tekercsében 
(L) indukál feszültséget (7. ábra). A 
tekercset 70 mm hosszú, 8 mm át
mérőjű ferritrúdra készítsük. Ehhez 
a mérethez nem feltétlenül szüksé
ges pontosan ragaszkodni. A tekercs 
menetszáma 4000—5000 legyen, 0,07 
vagy 0,08 mm átmérőjű CuZ huzal

ból. A nagy menetszám és az igen 
vékony huzal miatt a tekercselés 
nem könnyű feladat. Ha a huzal, ne
tán elszakadna, a szakadt végeket 
óvatosan tisztítsuk meg, sodorjuk 
össze és kevés ónnal forrasszuk ösz- 
sze. Utána a forrasztási felületet 
kenjük be színtelen lakkal. Szára
dás után folytathatjuk a tekercselést.

A tekercsben indukálódott igen kis 
feszültséget a 741-es IC erősíti fel. A 
már felerősített hangfrekvenciás je
lek a C4-es kondenzátoron keresztül 
a TI-es, BC 239 C típusú tranzisztor
ra jutnak. E tranzisztor kollektorá
hoz kapcsolódik a kristályos hallga
tó, de helyébe egy régi kiselejtezett 
kristálymikrofont is csatlakoztatha
tunk. Ugyanis a kristálymikrofon a 
fülhallgatóhoz hasonlóan működik.

A vevőkészülék 9 V-os telepről 
működtethető. Az elkészítéshez szük
séges nyomtatottáramköri rajz a 8. 
ábrán látható. A vevőkészüléket egy 
kisméretű műanyag dobozba építsük 
(9. ábra), ,

h-MG.
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szárnyakra szerelünk (C). A pánto
kat úgy helyezzük el, hogy henge
res részük a tábla szélén felfeküd- 
jön, így nem foroghatnak a rögzí
tőcsavar körül. A csavaranyákat 
erősen húzzuk meg, és ha úgy lát
juk jónak, a tábla és a fémlap kö
zé kenjünk kevés ragasztót (D).

Festés, felszerelés

Szereljük szét a konzolt és kezd
jük el a festést. Alapozás után a 
függőleges darabot például pirosra, 
a kisebb elemeket feketére festhet
jük. A lapozható szárnyakat először 
alapozóval vagy jól hígított festék
kel kenjük be. Az ismételt festés 
előtt újból csiszoljuk meg a felüle
tet. A középső kót oldalt — ame
lyeket majd táblaként használ a 
kisdiák — zöld vagy fekete, matt 
iskolatábla-festékkel kenjük be. A 
többi szárnyat lakkozhatjuk.

Végül a függőleges tartóra csava
rozzuk fel hátulról az alsó elemet. 
Húzzunk .a csapokra alátétkarikát 
és a lapokat tegyük a helyükre. 
Utána a felső pántcsapokra illesz- 
szük a felső elemet, és azt is csa
varozzuk a helyére.

A lapozható falitábla felerősíté
séhez négy műanyag tiplit és 5X50- 
es (vagy még erősebb) süllyesztett 
fejű facsavarokat használjunk.

SD DF

I/ e t i t U e d o -

Ü gy k e z d ő d ö tt ,  h o g y  K á ro ly é k  é s  L a- 
jo s é k  szo m sz éd o s , k é t z s e b k e n d ő n y i n y a 
ra ló te lk e t  m o n d h a t ta k  m a g u k é n a k ,  közös  
e rő v e l fe lh ú z k o d ta k  r e á  e g y -e g y  tű rh e tő  
k u l ip in ty ó t ,  s  s z e rs z á m o s  k a m a r á t  is  b ig y -  
g y e s z te tte k  h o z zá . I t t  e g y -e g y  ö re g  a sz ta l 
v o lt ta lá lh a tó , f ió k ja ib a n  a  k ö v e tk e ző  
k in c s e k k e l :  tu c a tn y i  ro z s d á s  k u lc s ,  ü re s  
d o b o z , s z a k a d t  h á ló s z a ty o r  b e lé a k a d t  v il
la n y d r ó t ta l ,  h á ro m  m a ré k  k e n y é rp ré z l i ,  
k is z ik k a d t  fé l z se m le  r á r a g a d t  sz ig e te lő 
s z a la g g a l, k ile n c  r e p e d t  g o ly ó s to ll,  p á r  
fé lig  le rá g o tt  b a n á n d u g ó ,  s n é h á n y  le já r t  
o rv o s i re c e p t  d o h á n y m o rz s á v a l.

— M e g ü n n e p e ljü k  a h á z a v a tá s t  — d ö n 
tö t te k  b o ld o g a n .

E lső k é n t K a r ié k  s é tá l ta k  á t  L a lié k h o z , s 
a  h á z  u r a  m e g m u ta t ta  a  s z e rs z á m o s  s u f 
n i t  is , lá m , a la k u lg a t ,  le lh e tő  m á r  b e n n e  
lö ty ö g ő s  fe jű  k is k a la p á c s ,  m e g  fé l s z a k a j 
tó  k ie g y e n g e te t t  szeg , h o g y  b e  le h e ss e n  
v e rn i,  s  n é h á n y  h a ra p ó fo g ó , h o g y  k i  le 
h e s s e n  h ú zn i.

— K e l az  ily e sm i — b ó lo g a to tt  K a ri, 
v il la n t  a  sze m e , s ú g y  in té z te ,  h o g y  le g 
k ö z e le b b  b a r á t ja  az  ő b a rk á c s  s z o b á c s 
k á já b a  is  b e té r je n .  A fa lo n  c sa v a rh ú z ó k  
s o r já z ta k  n a g y sá g  s z e r in t ,  s la p o s  m eg  
g ö m b ö ly ű  re s z e lő k , fű ré s z k é s z le t ,  f r a n c ia 
k u lc s ,  k é z i fu r d a n c s  o d a v e tv e  k ö n n y e d é n .

E n g e m  a k a r s z  te  le p ip á ln i?  — g o n d o lta  
c s ú fo n d á ro s  m o s o lly a l L a li, s  az  e s e m é 
n y e k e t  n e m  le h e te t t  m e g á ll í ta n i  tö b b é . 
M időn  b e b o k á z ta k  h o z z á ju k , a  k é t  f é r f iú  
h a b o z á s  n é lk ü l a s z e rs z á m o s  k a m ra  f e 
lé  t a r to t t .  K a r i  k is s é  e ls á p a d t ,  m id ő n  m e g 
p i l la n to t ta  az  e g y e te m e s  e s z te rg a p a d o t 
b e é p í te t t  c e m e n th a b a ró v a l ,  v a k o ló k a n á l 
la l és  e n y v o lv a sz tó v a l.

— M o st m e g in t t i  v is z o n o z z á to k  a  v is z o n 
z á s t  — d a d o g ta  s m é te re s  lá n g  v i l la n t  a 
s z e m é b e n . L e g k ö z e leb b  a  K ö rú t fo r g a 
ta g á b a n  tűnt fel, am int ekét, boronát, 
ló k a p á t ,  s g ő z g ép e t c ip e lt a  h á tá n .

— T ü s té n t  a j tó t  t á ro k ,  c sa k  h á t r á b b  á l 
lo k  e v v e l a  lá n c ta lp a s  t r a k to r r a l  — k iá l 
to t ta  v e n d é g e in e k  L a li. — A c a to t k a c a -  
to l, le fű ré s z e l i  a z  e la g g o tt f a á g a t ,  s  h a  
k á r te v ő k e t  é sz le l, m e g h ú z z a  a  m a g a s s á g i 
k o rm á n y t ,  s a  fe lle g e k b ő l m eg fe le lő  
v e g y s z e rk e v e r é k e t  h in t .  V e tte m  h o zzá  
k ü lö n  b e té te t ,  a m i a  v é rs z ív ó  s z ú n y o g o 
k a t  h a sz n o s  m é h e c s k é k k é  a la k í t j a  á t. 
S a jn o s , a  g a rá z s b a  m á r  n e m  f é r  a  le g 
ú ja b b  g ő z lo k o m o b ilo s  k u l t iv á to r  c so ro sz -  
ly á m tó l.

— ö n ta p a d ó s  re z g ő  e ső z te tő  b e r e n d e 
zés  — h ö rö g te  le g k ö z e le b b  K a r i  b ü s z k é n . 
— T u d  fo ro g v a -g y a lo g o lv a  p e rm e te z n i,  
c s ö rg e d e z te tn i ,  á r a s z ta n i .  E ső  e s e té n  ö n 
m ű k ö d ő e n  e rn y ő p o n y v á t  fe s z ít  a  te lk ü n k  
fö lé . T a r tó s  c s a p a d é k n á l  á r k o t  á s ,  c s a 
to r n á t  fe k te t ,  tö l té s t  h ú z , fe lv o n ó h id a t 
é p ít ,  g á ta t  e m e l, s k ik ö v e z i a  v ir á g o s 
k e r te t .

— E la v u lt  — n y ö g te  r e k e d te n  L a li.  — 
Az e n y é m e t sz é lfu v a lo m  é s  n a p e le m  m ű 
k ö d te t i ,  o d a re c s e g  m in d e n  b o k o rh o z , s 
m e g b e sz é li v e le , m e n n y i  n e d v e s s é g re  v á 
g y ik . Ü tjá b a n  p e rs z e  fü v e t  n y í r ,  b o k ro t  
n y e s ,  p a lá n tá t  e g y e l, k e r í té s t  p in g á l,  
f a g y la l to t  k é s z ít ,  ty ú k to já s t  k e l te t .  H a 
z iv a ta r  tö r  k i ,  b e in d í t ja  p á ra e ls z ív ó já t ,  
kész .

— F o to c e llá s  r a d a r e r n y ő s  h a lo g é n  m o z 
g ó lé p c ső  — m a g y a rá z ta  v ö rö s  k é p p e l K a 
r i  L a lin a k . — R áá llsz  é s  b e em e l. S z ü k s é 
g e s , m e r t  a z  a j tó t  tö b b é  n e m  le h e t  k i 
n y i tn i  s z á m ta la n  ü g y e s  k is g é p e m  m ia tt .

— J ó  n e k e d ! — s ik o l to t ta  m e g b ic sa k -  
ló  h a n g o n  a  b a r á t ja .  — É n  b ezzeg  m á r  
b e c s u k n i  se  tu d o m . É s te rm é s z e te s e n  
n e m  f é r ü n k  a  h á z b a  se  a  s o k  o k o s  s z e r 
k e n ty ű tő l !  A  k e r í té s  e lő t t i  k ie s  á r o k p a r 
to n  v e r tü n k  p o m p á s  ta n y á t ,  m iu tá n  b e 
s z e re z te m  a  le g d iv a to s a b b  t r i p la f a r k ú  
s á t r a t ,  f e l fú jh a tó  k ilá tó to ro n n y a l ,  b o ro s 
p in c é v e l és  k u ty á é n á l .

K a r in a k  e la k a d t  a  s za v a , f e lv e te tte  a  
f e jé t ,  m e g rá z ta  h a ra g o s  f ü r t je i t .  M in t 
k o m o r  b ik á é , o ly a n  le t t  j á r á s a ,  a m in t  
m e g á l l í th a ta t la n u l  e l in d u l t  a  le g k ö z e le b b i 
h o b b y -b o l t  fe lé . G . S z ab ó  J u d i t

Következő számainkból
CB rádióteleton 
Tűzi zománcozás 
TISZALUX keverőgép 
50 évig garanciális 

vakolat 
Vasalópolc 

konyhaasztalban 
Szobacsizma 
Hálózatvizsgáló 

autóba 
Elektronikus 

eszperantó 
EX LIBRIS, SK.
KRESZ-pléd 
Tenyérnyi „Gerle"
Pöcc-ball 
Láb helyett görgő 
Csemperagasztás 

modern módra 
Fotó előtér olcsóbban 
Pályázatunk végeredménye 
NÖP
ÖTLETPARÁDÉ

77

T



12

SZERSZÁMKÖTÉNY



! I M  I ! ! I ! I !

H ELEJE
* i * i I i in i I

A barkácsolók nem műhelyben, 
munkaasztal mellett tevékeny
kednek, s igen gyakran előfor

dul, hogy a szerszámosfióktól tá
vol vagy—  mint a képen is látha
tó — létrán állva kell szerelniük va
lamit. Ilyenkor segítőtársat pótol a 
szerszámkötény, amelyben mindig 
kéznél vannak a legszükségesebb 
szerszámok.

A kötényben sok minden elhelyez
hető; kalapács, fogó, csavarhúzók, 
kulcsok, szerelőkesztyű, függőón, ce
ruza, szegek stb. Sőt, még ragtapasz 
is arra az esetre, ha kalapáccsal a 
szeg feje helyett véletlenül az uj
júnkra ütünk. (Ilyesmi nemcsak a 
kezdő barkácsolókkal fordul elő.)

Szállításkor az összecsavart kö
tényt szíjjal kössük át, így igen kis 
helyen elfér (felső kép).

Az alapot 60 cm széles, sötét színű, 
erős vászonból szabjuk ki, a minta 
szerint. A nagyobb szerszámok szá
mára zsebeket varrunk, a kisebbeket 
Pedig egy 35 cm hosszú, 2,5 cm szé
les fekete gumiszalag tartja majd. 
Ezenkívül az oldalszegéshez 150 cm 
erős, színes danubiaszalag kell, az 
összecsavart kötény átkötéséhez és 
szállításához pedig egy bőr derék
szíj. (Biztosan akad otthon kiselej
tezhető keskeny nadrágszíj.)

Kiszabáskor úgy igazítsuk az 
anyagot, hogy az alsó szélén legyen 
az eredeti szövetszegély, majd mér-

Barkácseszterga 
több célra

Szakirodalomból vett ötlet alap
ján, számos szerkezeti változtatással 
készítettem el ezt a kis barkácsgé- 
pet.

Az „ágyazat” 10 mm-es kazánle
mez. Erre épül a 6 mm-es kazánle
mezből készült főorsóház és a tá
maszték. A prizma 2 db 16 mm át
mérőjű húzott acél. A főorsó 2 db 
6206-os félfedett golyóscsapágyba 
ágyazott tengely, 16 mm átmérőjű 
furattal, ami megfelel egy U75-ös 
esztergatokmány átmenő furatának. 
Ebbe illeszkedik a fúrótokmány hen
geres szára.

Az orsóház csapágyait tartó „pil
lérek” közül csak az egyiket hegesz
tettem fel a talpra, a másikat — a

„A negyedév ezermestere" 

pályázatra érkezett

jünk fel alulról 8 cm-t, és oda gom
bostűzzük fel a gumiszalagot. Ez
után a szalagot a rajz szerint kettős
öltéssel jó erősen varrjuk a vászon
ra (I). Most fordítsuk át az anya
got a hátoldalára (2), és úgy hajtsuk 
össze, hogy a B—C pontok az A—D 
pontokhoz kerüljenek. Varrjuk ösz- 
sze a kötényt erős öltésekkel, füg
gőlegesen úgy, hogy a zsebek mély
sége és szélessége elegendő legyen 
a behelyezendő szerszámok befoga
dására (3). Legjobb, ha levarrás 
előtt ráfektetjük a szerszámokat az 
anyagra és szabókrétával vagy gom
bostűkkel bejelöljük a szükséges szé
lességeket.

Ezután a kötényt a két oldalán és 
felül színes danubiaszalaggal szeg
jük be, nehogy kirojtosodjon. Végül 
a vászon felső részét 9 cm-nyire hajt
suk vissza, majd olyan szélességben 
(kb. 3 cm) varrjuk össze, hogy a ki
alakult korcon a bőrszíjat még köny- 
nyen átcsúsztathassuk.

Ha van patkómágnesünk, az a gu
miszalagba dugva jól megtartja az 
apró szegeket, a nagyobbaknak pedig 
a maradék anyagból varrjunk — a 
szabásminta szerint — szegtartó ta- 
sakot.

A szerszámkötény készítésével el
töltött két-három óra bőven megté
rül majd, amikor szereléskor min
den szerszám kéznél lesz, és nem 
kell le-fel ugrálni a létrán. selbst h

szerelhetőség végett — csavarkötés
sel erősítettem fel. A forgatónyoma- 
tékot 10X655-ÖS mosógépékszíj viszi 
át a főorsóra. A szembefordított, alu
míniumból esztergált ékszíjtárcsák
kal öt különböző fordulatszám állít
ható be. A barkácsgép szíve egy 120 
W-os, 1440 percenkénti fordulatszá
mú aszinkron mosógépmotor, mely
nek önsúlya egyben a szíjfeszítésről 
is gondoskodik.

A barkácsgépet továbbfejlesztettem. 
Esztergáláson kívül fűrészeléshez és 
köszörüléshez is használom.

MELIS ZOLTÁN 
Orosháza
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Az EM bem utatja. . .
... a modern 
faalakítást

A fa megmunkálásának szerszá
mai a legősibbek közül valók, hiszen 
az épen ránk maradt kőkorszaki 
szerszámok — pattintott szakócák — 
jó részét is fadarabok alakítására 
használta az .ősember.

A történelmi időszakban, de főleg 
a vas előállításának feltalálása óta 
a fűrész, a kés, a véső, a gyalu, a 
fúró lényege alig változott. A nagy 
változást a gépi hajtás feltalálása 
hozta, amikor is a zömmel vízierővel 
hajtott fűrészmalmokban már áttér
hettek a fűrészáruk ipari előállításá
ra.

De a kisipari műhelyekben vagy 
a háztartásokban előforduló famun
kák kéziszerszámai a legutóbbi idő
kig lényegükben olyanok maradtak, 
mint amilyeneket — mondjuk — a 
római hajóácsok használtak. Itt a 
nagy változást a második világhábo
rú ideje hozta, amikor a műszaki 
alakulatok mozgó műhelyei számára 
tömegével állították elő az elektro
mos meghajtású kéziszerszám alap
gépet, a fúrópisztolyt. Azt az alap
gépet, amelyre különféle famegmun
káló gépecskéket lehetett csatlakoz
tatni.

A legutóbbi időben a faipari kézi- 
szerszámok között megjelent egy új 
család: a barkács alapgépekbe fog
ható s az alapvető kéziszerszámo
kat helyettesítő gépi hajtású szerszá-.- 
moké.

Egyik képünkön egy ókori gyalut 
(1). mellette pedig egy, az évtize
dünkben kialakított maró-henger- 
párt (2) láthatunk. Mindkettő alkal
mas hornyok és gerincek — „asz
talosul” nútféderezés — kialakításá
ra, s mindkettő működtetéséhez elég 
a két kezünk. De az előbbihez a ke
zünkön kívül még nagyfokú szakmai 
gyakorlat is kell, az utóbbiéhoz vi
szont elektromos hajtás.

Nos, itt az „ugrás” lényege: a csak 
évek alatt jól elsajátítható, figyel

met és fizikai erőbevetést kívánó 
szakmunka helyébe a drága meghaj
tású és közművi energiát fogyasz
tó gépi hajtású, a kétbalkezesek ál
tal is eredményesen használható ké
ziszerszám lép. S még egy változás, 
amíg a jó asztalos egyetlen vésővel 
és fabunkóval is igen sokféle mű
veletet tudott elvégezni, addig a lai
kusnak úgyszólván minden művelet
hez más és más szerszámra van 
szüksége.

A múlt: szakismeret+erő+idő+  
kevés szerszám.

A jelen: kevés ismeret+alapgép-f 
energia (villamos)-f-sok szerszám.

S azt, hogy egy-egy barkácskész- 
letnek még négy-ötféle szerszámmal 
(csiszoló, fűrész, eszterga stb.) is 
csak korlátozottak a lehetőségei, jól 
ismerte fel a francia triplex vállalat. 
Érdekessége, hogy nem gyárt vil
lamos alapgépet, „csupán” hideg, 
élettelen szerszámokat. Azt viszont 
annál többet, kereken 200 félét, 
amiből egy tucat megújul. Azaz egy 
tucatnyi régebbi helyett ugyanennyi 
újabb szerkezetűek gyártására tér
nek át. A 200 szerszámból 150-et mi 
is importálunk, mégpedig számotte
vő mennyiségben. Ezzel is összefügg, 
hogy a triplex kiállításokon mutat
ja be készítményeit (amint azt a 
Skála Áruházzal közösen is tették) 
s, hogy a készítményeihez magyar 
nyelvű katalógust is készíttetett — 
amivel legalább a kereskedők infor
málása megoldódott. (Az egyes szer
számok használatát részletesen is
merteti ugyan a csomagoláson levő 
többnyelvű felirat, de magyar egye
lőre még nem.)

Festékszóró, olajszivattyú, köldök- 
csapozó csőmaró, falfúró-porfogó, 
fúróasztal, facsavar fészekfúró. íme 
néhány, a bő választékot érzékelte
tő szerszám.

Részletesebben azonban csak két,

viszont igazán figyelemre méltó új
donságot mutatunk be.

Az egyik a viszonylag egyszerű, 
bármely pisztoly fúrótokmányába 
erősíthető idommaró család, amelye
ket pontosabban gépi idomráspoly
nak nevezhetnénk. A 3. ábránkon 
hétféle látható, olyan mintalécek
kel együtt, amelyeket velük munkál
tak meg.

Balról jobbra:
— A 602 gyári számú . horony

maró 2,5 mm széles horony 
(ablaküveg-váj at) marásához. 
Ugyanilyen, de 4 mm-es hor
nyot mar a 603 és 6 mm-eset 
a 604 számú.

— Kettős, 6 mm széles hornyot 
készít a 605 számú pármaró.

— A 20 mm széles 606 számú dob
maróval gömbölyített végű, lép
csős bemarások készíthetők.

— 45°-os letörés vagy keretléc 
végmarás készítésére alkalmas 
a 607-es.

— Domború íveket mar a 608-as.
— Félkör keresztmetszetű ho

ronyfeneket alakít a 609-es és 
30, vagy 60°-os letörésre alkal
mas a 610-es.

A nagyobb átmérőjűek üreges 
dobjába palástréseken át vezetődik 
a forgács, így azok igazán nagy tel
jesítménnyel használhatók.

A 4. ábránk négy példamunkáján 
követhető, hogy melyik munka me
lyik szerszámmal végezhető el.

Az a-hoz a 606. 609, 608,
a b jelűhöz a 605 és 610,
a c jelűhöz a 602 számú használa
ta célszerű.
Használatukhoz a pisztoly és 

(vagy) a munkadarab gépsatuba 
erősítendő. De kézben is használ
hatók a 601 b számú (a 2. képen is 
látható) csapágyazott, marokba fog
ható, forgácsfogós, fogantyús vezető
vel. -s -f



Ezermesterek!
Barkácsolók!

GYÁRTJA:

IPARI MŰSZERGYÁR
2170 Aszód, Pf. 2 
Telefon: Aszód 60
MARKA-SZERVIZ:

1366 Budapest V., Pf. 107
MINTABOLT:

1077 Budapest, Majakovszkij u. 69

Szeretné kényelmesebben eltölteni szabad 
idejét? Korszerű, minden igényt kielégítő 
új, „általános célú” motorokkal növelte 
választékát az Ipari Műszergyár. A motor
család egy- és háromfázisú kivitelben ké
szül, és 220 V, illetve 3X380 V-os háló
zati feszültségről üzemel.
Próbálja ki On isi

Állványos körfűrész: alkalmas különböző 
famegmunkáló barkácsolás! munkálatok 
elvégzésére, periodikus, állandó működésű, 
üzemi igénybevétel mellett

Műszaki adatok:
Hálózati feszültség: 220 V 
Hálózati frekvencia: 50 Hz 
Felvett teljesítmény: 2300 W 
Névleges áram: 11 A 
Fordulatszám: 2780/perc 
Üzemmód: S 6 40%

(periodikus, állandó működésű üzem) 
Legnagyobb fűrészelési vastagság: 97 mm

1 0 1
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^ y irh ová  megyünk sétálni, kirán- 
J f l  dúlni, fontos, hogy legyen ná

lunk igazolvány, bérlet, kulcs 
és valamennyi pénz is. A fiatalok 
azonban nemigen szeretnék táskát,
‘ zatyrot cipelni, ezért főként nekik 
ajánljuk a nyakba akasztható
tarisznyát. Külföldi városokban bo
lyongva még biztonságosabb is az 
ing vagy a pulóver alá rejtett er
szény, mint a farzsebben hordott le
véltárca vagy a vállra akasztott női 
tákka.

A tarisznya szinte ingyen előállít
ható bőrhulladékból vágy régi tás
kából, valamint bőrszíjból.

Különleges szersziámokpa sem
lesz szükségünk, elég egy éles olló, 
bőr var ró tű, 2—3 mim átmérőjű' 
bőrlyukasztó és égy ár.

Ztké&zítéd.
Először készítsünk egy papírsab- 

lont az 1. ábrán megadott méretek 
szerint, majd rajzoljuk át golyós- 
tollal a bőrdarab hátoldalára. Az 
első és a hátsó részt egymásra fek
tetve egyszerre vágjuk ki, majd 
szabjuk le az oldalcsíkot.

Kiszabás után fektessük az oldal- 
sávot a tásika elülső részére (a 145X 
100 mm-es oldalra), és a bőrlyu- 
kasztoval egyszerre készítsünk 
mindkét részbe lyuíkakat 5 mm-es 
közökkel (2). Az asztalra tegyünk 
egy deszkát, nehogy az. asztal meg
sérüljön. Még összevárrás előtt ha
sonlóképpen lyukasszuk ki együtt a 
hátoldalt és az oldalcsíkot.

Ezután vegyük kézbe a bőrszíjat 
— vagy a bőrből levágott hosszú 
vékony csíkot —, fűzzük dróthurok- 
bö és húzzuk át a lyukakon, Vagyis 
varrjuk össze vele az elülső részt, 
majd a hátlapot az oldalcsíkkal (3).

A nyakszíj és a zárószíj befűzé
séhez szükséges lyukakat szintén 
bőr,lyukasztóval vágy árral alakít
suk ki. A befűzött zárószíjakat alul 
és felül csomózzuk össze (4).

Ha gyereknek készítjük a tarisz
nyát, akkor színes gyöngyökkel dí
szíthetjük.

Jjénzeótw Ú M U iifa
Az 5. képen egy másfajta pénzes 

tarisznyát láthatunk. Két darab 
160X130 mm-es, lekerekített sarkú 
bőrdarabot varrjunk össze színes 
cérnával. Először bőrvarró tűvel dol
gozzunk, majd a második varrást — 
elütő színű cérnával — normál var
rótűvel varrhatjuk, a már meglevő 
lyukakon át (6).

A nyakszíjnak árral csináljunk 
lyukakat (7). A szíjat hátul húzzuk 
be, majd a másik lyukon visszíadug- 
va kössük össze.

Még ös&zevarrás előtt belehímez
hetjük a leendő tulajdonos névéit 
vagy monogramját, s végül ezt is 
színes gyöngyökkel vagy toliakkal 
díszíthetjük (8).

Az egy-kót óra alatt elkészíthető 
tarisznya kedves és tartós ajándék 
lehet.

A selbst nyomán H. I.



Kedves színfoltjai lakásunk
nak a „szárított” virágok és 
másféle száraz díszek, amelyek 

esetenként nemcsak tartósságukkal, 
hanem elrendezésük, csoportosítá
suk sokféleségével felül is múlhat
ják az élő vágott virágokat. Be
gyűjtésükről. szárításukról vagy ma
gunk gondoskodunk, vagy már szá
rított állapotban vásárolhatjuk meg. 
Tovább növelhetjük a tartósságukat 
és bővíthetjük felhasználásuk sok
rétűségét a következő „mesterfogá
sok” hasznosításával.

Szárazvirág-tár

A zörgésre szárított dísznövények 
— amíg nem kerülnek vázába vagy 
más tartóba — törődés nélkül kar
tondobozokban is tárolhatók. Ha 
esetleg túlságosan — törékenyre — 
száradnának, annyira, hogy törés
veszély nélkül nem is nyúlhatnánk 
hozzájuk, gőzbe tartva ismét átnyir- 
kosíthatjuk, s akkor mór „dolgoz
hatunk” velük, elrendezhetjük ki
szemelt tartójukban. Egy hosszú ki- 
öntőcsövű teafőzőben vizet forra
lunk és a túlszáradt növényeket né
hány percre a csőből ki tóduló gőz
áramba tartjuk, amíg átnyirkoso- 
dik (1. ábra).

A kellő nagyságú fóliatasakban 
való tárolásuk azért előnyösebb, 
mert ha szárazon berakjuk, már 
nem száradnak könnyen törékeny- 
nyé. A fóliatasak a porosodástól is 
véd és a különféle kártevők sem 
férkőzhetnek a benne tárolt nö
vényhez. A kártevők ellen egyéb
ként hatásos a Globol vagy más 
molyirtó szer használata is. Ha a szá
raz díszeket fénytől elzárva tartjuk 
a tárolásuk alatt, nem kell tarta
nunk a színfakulásuktól.

Virágmankók, nyélpótlók
Az óhatatlanul letörő levelek 

nyélpótló „tartómankója” lehet az

zös taLprésszel ellátott tartórúdra 
felszúrt fonnák is kialakíthatók 
ilyen módon. Sok más mellett kü
lönösen kedves formájú dísz lehet 
a stilizált, kisebb-n agy óbb méretű 
fenyőa'akzat. Ennek száraz díszek 
helyett inkább a még eleven, élő 
fenyőhaj tásdanabokkal megoldott 
borítása lehet a tetszetősebb. Évről 
évre felújítható apró, sűrűn tűs fe- 
nyőhajtásokkal és így valódi fenyő
fát pótló karácsonyfácSkáu] is szol
gálhat (3. ábra).

A szárúikról letört vírágfejek — 
akárcsak a fenyőhajtásdarabak — 
a közepükön átszúrt apró gombos
tűvel vagy hajtűszerűen meghajtott 
vékony huzal darabok segítségével 
rögzíthetők — szúrhatok fel — az 
alapra. A felszúrást pótolhatja és 
gyorsabb is lehet a huzalhálóra tör
ténő ragasztás, például epokitt ra
gasztóval.

Virágos idomok

A rövidebb-hosszabb szárrészű 
virágok, terméscsokrok számára al
kalmas közös tartóidom formálható 
viszonylag kis lyukbőségű és kel
lően merev drótháló fonatból vagy

aljukra erősített merev huzaldarab. 
A huzal rögzítése epokittes ragasz
tással vagy vékony huzalszállal sű
rű spirálvonalban körültekerve old
ható meg (2a ábra).

A szárukról lepattanó virágfejek 
vagy a már csúnyán lekonyuló vi
rágok „talpra állíthatóik” vékony 
huzalszállal és a viráig méretéhez 
illő vastagságú, belül üreges, lehán- 
tott héjú vessződarabbal (2 b ábra).

Huzalból erősíthetők tartószemek 
a különben nyeleden, meg sem fog
ható és másképpen nem is rögzít
hető száraz díszekre, mint például a 
különböző méretű és formájú fe
nyőtobozok (2 c ábra).

A felfűzhető termések, virágfejek 
külön-külön vagy vegyesen, színek
ben is váltakozva, közös huaaltartó
szálra felfűzve, rövidebb-hosszabb 
és változatos formára hajlítható 
szárazdísz-füzért képezhetnek Több 
egységük egymáshoz is kapcsolható 
tetszetős alakzatokban, mértani 
vagy egyéb idomokat alkotva.

Mini-karácsonyfaM

Műanyag szivacsból, hungarocell
ből vagy más, híasanilóam könnyen 
formálható habtömbből, esetleg 
egyéb anyagokból olyan különféle 
alakzatok is kivághatok, amelyek 
száraz virágok fejrészével beborítva 
.kelthetnek díszítő hatást. Az egy
tagú gömb, csillag, piramis és más 
formákon kívül több tagból álló,kö

huzalból (4. ábra), A drótháló fo- 
natú idom belseje rostos tőzeggel 
vagy mohóval tölthető ki, és ez 
esetben nemcsak szorosabban áll
nak benne a szárrészek, hanem 
vízzel enyhén átitatva kellő nedves
séget szolgáltathat egyes vágott vi
rágok részére.

-t# 4  Szárhosszabbitás
Gyakran rövidnek bizonyul a szal

mavirágok vagy egyéb száraz dí
szek szárrésze, vagyis nem elég 
hosszú a tartásukra kiszemelt vá-
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zához, esetleg más virágtartóhoz. 
Többféle szárhosszabbítási módhoz 
is folyamodhatunk. A legegyszerűbb, 
ha kellő hosszúságú hurkapálcikát 
vagy más hasonló vékonyságú hán
tolt vessződarabot illesztünk a szár ■ 
rész aljához. Néhány centiméteres 
átfedéssel, ragasztószalaggal több 
menetben körültékerve rögzítjük. 
Folytatólagosan is meghosszabbít
hatjuk a szárrészt a vele azonos 
vastagságú pálcikád arabbal és a

virágtartó edény, amibe belekerül
nek a szárrészék.

Felül elszűkülő virágtartó edény 
nyílásrésze fölé elhelyezhetünk ma
rokra fogott, szálas mohából, huzal
lal szorosan körültekerve készített, 
olyan méretű mohagolyót, amely 
nem emelkedik ki túlságsan a tartó
edényből. A behelyezés után már 
úgy szúrkálhatjuk bele a különben 
rövidnek bizonyuló szárrészű szá
raz virágdíszeket, hogy kellő mér-

csatlakozó végükre felhúzható, szo
rosan tapadó egy-két centiméter 
hosszú gumi- vagy műanyagcső-da- 
rabkával. Az elfásodva merevvé 
vált és közepén üregles, Vagy óvato
san kifúrható szárdarabba be is 
szoríthatjuk a bele illeszkedő vas
tagságú vagy ilyen méretűre kihe
gyezhető, rövidnek bizonyuló szár
részt. Mindegyik megoldás olyan 
esetben alkalmazható, amikor a 
„toldást” eltakarja szemünk elől a

tékben kimagasodjanak. Hasonló 
céllal, megfelelő nagyságúra vágott 
hungarocell darabot is beszorítha
tunk a tartóedény szájnyílásába. A 
szárrészek beszurtkólására alkalmas 
hungarocell virágtálban, kosárban 
vagy más virágtartó edényben levő, 
illetve abba helyezhető tűpárnára is 
kerülhet (5. ábra). A Iáhatatlanná té
tele például egy-két nagyobb száraz 
virágfej vagy levél ráheiyezésével 
oldható meg. K. L.
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Két, nemrég' megjelent kiadvá
nyunkra hívjuk fel a Kedves Olva
sóink figyelmét:

A CSINÁLD MAGAD! című szí
nes, 80 oldalas különkiadvány bar
kácsoló gyermekeknek — és szüleik
nek — készült, a Gyermekek Nem
zetközi Éve alkalmából.

A leírások és képek alapján az ál
talános iskolás korú gyermekek ma-

M E G J E L E N T !
guk — vagy szüleik segítségével — 
készíthetnek például csillagsárkányt, 
papírrepülőgépeket, bábokat, ab
roncs-gokartot, műbőr tárgyakat, 
rézlemez domborításokat, klsrádiót, 
társasjátékot és még sok egyebet. 
Ára 12,— Ft.

Az Ezermester Kiskönyvtár 17. 
kötete — ÜGYES KÉZZEL (Nem
csak nőknek!) — főként lányokat, 
asszonyokat érdeklő témákkal fog
lalkozik, de azért — amint az alcíme 
is jelzi — a férfiak is haszonnal for
gathatják.

Ízelítőül néhány cím a tartalom
ból:

Makramé — Parafaszobrászat — 
Népies díszítésű bútorok — Matyó
minta csempére — Edényszárító — 
Festés ecsettel, kesztyűvel, henger
rel, flakonnal — Falikép textíliából 
— Makasszin — Ajándékok hulla
dékból — Csempeburkolat az aszta
lon stb.

A 160 oldalas, sok színes és feke
te-fehér képpel illusztrált kötet ára 
20,— Ft.

Mindkét 'kiadvány a hírlapárusok
nál kapható.

(Itt említjük meg a Csináld ma
gad! kötet két sajtóhibáját. A 68. ol
dal második hasábjának 10. sorában 
a helyes érték 200 mA, és a 72. ol
dal 19. sorában a „forrasszátok” szó 
helyett forgassátok a helyes!

ÜGYES KEZZEL

m i  *

ILL H  AMOVILL ■ • * •

» V . ? Keresse fel üzletünket!
— Elektroakusztikai cikkek: hangszórók, 

mikrofonok
— Belföldi és import magnetofonokhoz, 

lem ezjátszókhoz alkatrészek
— M agnószalag ápoló és javító készletek 
—- Integrált áramkörök

nagy választékban kaphatók!
Vidékre u tánvéttel szállítunk!

UTCA 4 0
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Lakat
a szerszámtartón

Sokat használom Verhovina—5 tí
pusú kismotorkerékpárom. Egy do
log azonban nagyon bosszantott; 
amikor megálltam és bementem va
lahová, az ülés alatti tartóból ki kel
lett pakolni a szerszámokat. Elhatá
roztam, hogy készítek egy zárat a 
tartóra.

A felhajtható ülésrészre egy mene
tes szemescsavart hegesztettem. A 
csavarszemet az ülés alsó részén ki
vágott nyíláson dugtam át és a 
„szembe” egy lakatot tettem.

h i k n y Ak  g a b o r
Hajdúnánás

A diavágó 
m egvilágítása

Zuhanyfülke a konyhában
Komfort nélküli lakásunk konyhájába zuhanyfülkét 

szereltem. A konyha sarkába beépítettem egy 80x80 
cm-es zuhanytálcát, téglákra ágyazva, kissé a falba 
süllyesztve. Előbb azonban némi átalakításra volt szük
ség. Az új lefolyó bekötéséhez a padlószintig kibontot
tam a régi lefolyót és műanyag csövekből és idomokból 
újat állítottam össze, ügyelve a megfelelő lejtésre. A ré
gi falikút helyére egy kétrészes mosogatót szereltem, s 
fölébe helyeztem el a 80 1-es villanyboylert. A falikút 
csapja helyére került egy fürdőkád csaptelep hidegvi
zes oldala, s innen megy a hideg víz a boylerba 1/2 co
los csövön keresztül. A zuhanyrózsa egy állítható táma
szon rögzíthető a tálca fölött.

A műanyag függönyt egy 14 mm-es köracél tartja. 
Ezt derékszögben meghajlítottam, majd a falba gipszel
tem. A mosogatóra is tettem takarófüggönyt, így jól el- 
rejthetők a vödrök és a tisztítószerek.

PRATTE GYÖRGY 
Budapest



Vásároltam egy NDK diavágót, 
amely műanyag testből és egy acél- 
késből áll. A diakép alatt egy fe
hér áttetsző lap vian, amely azon
ban önmagában nem teszi lehetővé 
a diakép elhelyezésének pontos el
lenőrzését. A diapozitívét könnyeb
ben beállíthatjuk és pontosabban 
vághatjuk, ha a készüléknek a kép 
elhelyezésére kialakított részét alul
ról megvilágítjuk.

Az alsó megvilágításhoz egy ak
kora doboztetőt választottam, ame
lyen a készülék kényelmesen elfér. 
Tintával rárajzoltam a készülék 
körvonalát és azon belül a képet 
befogadó rész helyét, majd a do
bozból kivágtam a kép alatti, meg
világítandó területet. A dobozfedél 
alá egy elemlámpát tettem, s így 
már tökéletesen látható a vágandó 
dia film.

DOMONKOS BÉLA 
Budapest

Önműködő fedélemelő
Az új házgyári lakásokban az egy

szerű fedeles műanyag szemétvödör 
jól bevált helye a mosogató alatti, 
ajtóval zárható szekrényrész. A sze
mét berákása azonban eléggé ké
nyelmetlen és nem higiénikus, mert 
ki köll nyitni 'az ajtót, majd egyik 
kézzel levéve a fedőt, a másikkal — 
fél kézzel — lehet csak beledobni a 
hulladékot. Ha a mágneszár mellé 
egy kis lemezt szegelünk, és arra 
egy csigát vagy cérnaorsót stb. föl
csavarozunk, akkor az ezen átvetett 
zsineg segítségével az ajtó önmű
ködően felemeli a fedelet.

A fedelet egy horoggal kapcsol
tam a vödörhöz, az akadályozza 
meg a fedél lecsúszását. A vödör 
ürítésekor a fedél egy könnyed moz
dulattal levehető

SZABADOS PÉTER 
Kazincbarcika

Speciális pákahegyek
D igitális órát készítettem . Sajnos, a kipróbálás során kide

rült, hogy a beépített IC-k közül kettő hibás. Ezért azokat ki 
kellett forrasztanom  anélkül, hogy a rézfólia tönkrem enjen, 
hiszen arra még szükség volt. Ám egy IC-t hagyom ányos m ód
szerekkel kiforrasztani szinte lehetetlen, ezért néhány kísérlet 
után átalakítottam  pillanatforrasztó pákám  hegyét.

Az új, egyenes vonalú pákahegy az IC egyik  oldalán egyszerre  
olvasztja m eg a forrasztásokat, így a fólia roncsolása nélkül 
kiem elhető előbb az IC egyik , majd a m ásik oldala. A kör 
alakú pákaheggyel a 10 k ivezetéses, hengeres tokozású IC-ket 
forrasztom ki. A pákahegyet nem  szükséges teljes hosszában  
beönozni, s az IC kiforrasztása után a hegy visszahajlítva a h a
gyom ányos módon használható.

MÉSZÁROS GYULA 
Budapest

Zavarszűrés
gépkocsiban

Sok gépkocsi-tulajdonos előbb vagy  
utóbb rádiót is  épít autójába (ha erede
tileg nem  volt benne). Két barátom is 
rádiót épített Lada, ill. Wartburg gépko
csijába. Am hiába volt zavarszűrős a  rá
dió, m égis erős berregés és surrogás za
varta a vételt, annak ellenére, hogy spe
ciális szűrőkondenzátorokat is  beépítettek. 
Javaslatom ra egy szénkefés m odellm otor- 
hoz épített szűrőkapcsolásom at építették  
be a tápvezeték m indkét erének m egsza
kításával.

A két fojtótekercs 4 mm  átm érőjű, 20 
mm hosszú ferrit magra tekercselt 25 
m enet, 0,4 mm átmérőjű CuZ huzalból. 
A két elektrolitikus kondenzátor 100 j*F 
értékű, 25 V feszültségre. A kapcsolást 
rézfóliás lem ezre építettem .

FABIAN ISTVÁN  
Eger

A m egje len t ö tle te k e t honorá ló  
v ásá rlá s i u ta lv án y o k a t

p o stán  — a já n lo tta n  — küld jük  e l a  bekü ldőknek , 
s to v á b b ra  is

kérjük  kedves o lvasó ink  m eg v a ló síto tt, 
közérdek lődésre  szám ot ta r tó ,  

lehető leg  fényképpel illu sz trá lt s a já t  ö tle te it.

Szelepülés gumiból
Ha csorog a vízcsap, s az új töm í

tés sem  segít, az ok az lehet, hogy 
az átszivárgó vékony vízsugár „egér- 
utat” mart m agának a vízcsap szele
pülésének belső kis acélperem ébe, 
am elyre a töm ítés felfekszik . A szét
szerelt szelepülésen  sokszor már u jj
heggyel is kitapintható csorbát talá
lunk.

A vízcsap csorgását a következő
képp szüntettem  meg. A fészekbe — 
a perem köré — egy 3—4 mm vastag 
gum ilem ezből k ivágott gyűrűt ragasz
tottam be epokittal. Tekintve, hogy a 
gum igyűrű vastagabb, tehát m aga
sabb a perem nél, így a perem h e
lyett erre zár a töm ítés. Rugalmas, 
kopásálló m egoldás.

VILIMSZKY PANNI 
Tatabánya

T



TRANSZFORMÁTOR-, RÖNTGEN- ÉS VILLAMOSKÉSZÜLÉKGYÁRTÓ SZÖVETKEZET
BUDAPEST VII., NEFELEJCS UTCA 39. 
Kereskedelmi osztály:
225-030, 425-338

Postaitok: 46. 
Irányításiam: 1441 
Telex: 22-4730

A hordozható hegesztő transzformá
tor hasznos munkaeszköz az otthon 
végzett barkácsmunkában, javító
műhelyekben, mezőgazdasági üze
mekben helyszíni munkáknál.

A HETRA transzformátoroknak az 
alábbi típusait gyártja a Trakis:
HETRA -  100 
HETRA S—130 
HETRA S-160 
HETRA S—130/180

A HETRA -  100 típus barkácsmun- 
kákhoz alkalmas •  2,5 mm elektróda 
átmérőig.

A HETRA S-130 típus már az «por
ban is használható, mert szakaszos 
üzemű {20% bekapcsolási idő), és 
egy lakatosmühely igényeit is kielé
gíti.
Előnye, hogy 220 V-os hálózatról 
üzemel, igy az üzemen belül főleg 
tmk munkáknál használható.

H ET R A
Hordozható 
kis hegesztő 

transzformátorok

K / S'

&O o a p ^

28



Láttuk hallottuk
Az o k tó b e r i  s z á m u n k b a n  k ö z ö lt ö tle te k  

k ö z ü l k é t  „ k is p a p a ” , H a lm a i T ib o r  és 
M ag y a r S á n d o r  ö tle te  a r a t t a  a  le g n a g y o b b  
te ts z é s t, a m ié r t  is  g y e rm e k k o c s i- k o n s t
r u k tő r  o lv a s ó in k a t u tó la g  m é g  e g y -e g y  
100 F t-o s  v á s á r lá s i  u ta lv á n n y a l  d íja z tu k .

A Magyar Hírlap jelentette, hogy bar- 
kácsm ühelyek épülnek G yőr-Sopron m f- 
gye városaiban. A m egyében legelsőként 
a kapuvári ÁFÉSZ kapott támogatást a 
m egyei tanács végrehajtó bizottságától 
barkácsbolt és -m űhely berendezésére. A 
végrehajtó bizottság a szolgáltatásfejlesz
tési alapból egy-egy  m illió forinttal tá
m ogatja a m űhelyek m űködtetőit.

M osonm agyaróvár központjában és 
Csornán jövőre nyitják m eg a barkács- 
m űhelyeket, Győrben és Sopronban p e
dig 1980-ban.

B u c s a y  I s tv á n  m is k o lc i o lv a s ó n k  le v e 
lé b e n  b í r á l j a  a  78 4. s z á m u n k b a n  i s m e r 
te te t t  h u z a lo rs ó t  k ifo g á s o ló  és a  78 6. s zá 
m u n k  31. o ld a lá n  m e g je le n t  é sz re v é te lt .  
B u csa y  I s tv á n  s z e r in t  b e lső  h u z a lm e n e 
te k  h e v ü lé s é t  n e m  in d u k tív  á ra m , h a 
n e m  az  e lé g te le n  h ű té s  o k o zza . A z t i s  k i 
fo g á s o lja . h o g y  a k é p e n  eg y  o d a  n em  
v a ló  v é d ő é r in tk e z ő s  d u g a sz o ló v il la  l á t 
h a tó . F ig y e lm e s s é g é é r t  100.— F t-o s  u ta l 
v á n n y a l  d íja z tu k .

Október 25-31. között a budapesti vásár
terület „F” pavilonjában sokan tekintet
ték meg a „Rarkács ’78” k iállítást, am e
lyen ezúttal az építőipari ágazat is részt 
vett. Szám os ott látott újdonság (pél
dául: ÉVIG és Triplex szerszám ok, Ter- 
ranova csodavakolat, Tiszalux festék, 
Szileton—R csem peragasztó, stb.) ism erte
tésére és alkalm azásuk bem utatására a 
későbbiekben részletesen visszatérünk.

Mint ahogy 78/10. számunkban rö
viden már tudattuk, a szekszárdi 
Straubinger-házaspárnak a díjat 
felajánlott „Black and Decker” cég 
képviselője Klaus Weisenseel úr ad
ta át a „negyedév ezermestere” pá
lyázatunk III. n. évi fődíját.

A díjátadáson lapunk képviselői 
mellett részt vett a „Lakáskultúra” 
és a Tolna megyei Népújság mun
katársa is, aikik nemcsak az ese
ményről tudósítottak, hanem a nyer
tesek mellett gratulálhattak Lőrincz 
Gyula mérnöknek, akiinek vezetésé
vel tervezte sorházként Straubin- 
gerék — és mások — különösen

szép és gazdaságos, modem családi 
házát a Tolna megyei Tervező Vál
lalat.

A különösen kiemelkedő barkács- 
teljesítmény láttán Weisenseel úr 
cége külön jutalomként egy BD fa
eszterga tartozékot is eljuttatott az 
első helyezett házaspárnak.

Az épületet — és Straübingenék 
készítette berendezését — az év 
elején ismerteti majd a televízió 
egyik otthonformáló célzatú műso
ra is.

„A negyedév ezermestere” pá
lyázatunk záró eredményét a januári 
„Ezermester”-ben tesszük közzé.

M űszaki könyvek 
ezerm estereknek

A v e sz é ly e ss é g e  m ia t t  c s a k  r i t k á n  é r in 
te t t  — s é p p e n  e z é r t  az  is m e re te k  h iá 
n y á b a n  m ég  v e s z é ly e se b b é  v á ló  — té m a  
a  v il la n y s z e re lé s .

É p p  e z é r t  jó s o lh a tu n k  g y o rs  e lfo g y á s t  
a  M ű sz a k i K ia d ó n á l m e g je le n t  „A v illa 
m osság otthonunkban’» c ím ű  k ö n y v n e k . 
S z ab ó  L ász ló  Z so lt m u n k á já n a k .  A  c ím  
e g y b en  a  ta r t a lm a t  is e lá ru l ja .  A  46.— F t-  
o s szép  k ö té s ű  k ö n y v  400 o ld a lo n  (!!!)  192 
á b rá v a l  is m e r te t i  e  fo n to s  té m á t  a  v il la 
m o s v e z e té k e k tő l a z  e ls ő s e g é ly n y ú jtá s ig .

A z E z e rm e s te r  o lv a só i is  jó l tu d já k ,  
h o g y  m e n n y ire  h iá n y c ik k  a  r e p ü lő m o 
d e lle zé se i fo g la lk o z ó  jó  k ö n y v . A  h iá n y o n  
e n y h ít  v a la m e ly e s t  H á rs fa lv i  S á n d o r :

„R epülőm odellezés” c ím ű  48,— F t  á rú  240 
o ld a la s , 216 á b rá v a l  és  h á ro m  te rv ra jz z a l  
i l lu s z trá l t  sz é p  k ö té s ű  k ö n y v é n e k  k ia d á 
s á v a l a  M ű sz a k i K ö n y v k ia d ó .

A  h iá n y  eg y  r é s z e  a z o n b a n  m a ra d ,  m e r t  
a  m a k e tte z é s rő l,  a  h a la d ó k a t  é rd e k lő  
k ö r r e p ü lő -  v a g y  tá v i r á n y í tá s ú  m o d e lle 
z é s rő l  a lig  e s ik  szó . A n n á l tö b b  a  k e z 
d ő k e t e lr ia s z tó  e lm é le trő l .  N em  v á lik  e lő 
n y é r e  a  k ö n y v n e k  a z  id e jé tm ú l t  á b rá z o 
lá s i m ód  sem  (h o lo t t a  k ia d ó  v i to r lá z ó 
r e p ü lő -k ö n y v e in e k  á b rá i  jó  p é ld á v a l s zo l
g á l ta k  v o ln a .)

Az „ E le k t r o n ik a ”  s o ro z a t ú j  k ö te te  
H a jd ú  M ih á ly  Televíziós távolsági vétel 
c ím ű , 222 o ld a la s  k ö n y v e , a m e ly  107 á b 
r á n  m u ta t ja  b e  a  tv - te c h n ik a  á l ta lá n o s  i s 
m e re te it ,  a  n o rm á l  és  n a g y  te l je s í tm é 
n y ű  tv - a n te n n á k  k é sz íté s é t .  A  tá v o ls á g i 
v é te l te c h n ik á v a l  fo g la lk o z ó  a m a tő rö k  
m e g ta lá lh a t já k  b e n n e  s z á m o s  o rs z á g  te le 
v íz ió já n a k  a d a ta i t ,  az  á l ta lu k  h a s z n á l t

(a z o n o s ítá s ra  szo lg á ló ) m o n o s z k ó p  és 
e le k tro n ik u s  b e á l l í tó  á b r á k  fo tó i t .  Á ra  24 
F t.

U g y a n c s a k  az  . .E le k tr o n ik a ” s o ro z a tb a n  
je le n t  m e g  S ip o s  G y u la  H i-fi erősítők  
építése c ím ű  m u n k á ja .  A  k ö n y v  a  c ím 
b e n  e m lí te t t  té m á n  k ív ü l  m ég  so k  e g y éb  
é rd e k e s s é g e t is  k ín á l  a  h a n g te c h n ik a  
i r á n t  é rd e k lő d ő  é s  a z  e le k t ro n ik á b a n  j á r 
ta s  o lv a só  s z á m á ra . R é s z le te s e n  fo g la l
k o z ik  a  le m e z já ts z ó  és m a g n e to fo n  k o r 
re k c ió s  e rő s í tő k k e l ,  a  h a n g s z ín -  é s  s z in t-  
s z a b á ly o z á s  b e re n d e z é se iv e l,  v a la m in t  
z a jc s ö k k e n tő  á ra m k ö rö k k e l .  A  267 o ld a 
la s , 199 á b r á t  ta r ta lm a z ó  k ö n y v  25 F t- é r t  
v á s á ro lh a tó  m eg .

Az e le k tro n ik a i  ip a r b a n  d o lg o zó  s z a k 
e m b e re k  s z á m á ra  k é s z ü lt  S z a la i M ik lós  
Elektronikai készülékek szerelése c ím ű  
k ö n y v e , a m e ly  a z  I p a r i  S z a k k ö n y v tá r  so_ 
ro z a tb a n  je le n t  m eg . A  322 o ld a la s  k ö n y v 
b e n  233 á b r a  v a n . Á ra :  31 F t.

EM rejtvény
Az ábrákon négy m unkaeszköz látható? 

Közös tulajdonságuk, hogy pofáik közötti 
távolság változtatható. A 3. szám ú alatt 
négy kis ablak látszik , azokba kell (bal
ról kezdve) beírni a következő kérdé
sekre a m egfelelő m unkaeszköz számát.

M egfejtésként az adódó négyjegyű szá
mot (pl. 4321) kérjük beküldeni.
a. A négy közül az egyik  m érőeszköz. 
Hányas számú?
b. Egynek az elnevezése kapcsolatban van 
egy régi társastánccal. Hányas ez?
c. Acélgyártásáról híres országgal van 
kapcsolatban a neve. Hányas?
d. A ligha lenne víz és gáz a lakások  
tízezreiben e nélkül. H ányas szám ú jel
zi?
Novem beri helyes m egfejtésünk: 
a =  hintaakasztó, kígyócsavar, b =  á ll
ványcsavar, c =  hullám pala csavar.

Október havi rejtvényünk m egfejtői k ö
zül 50—50 F-os könyvutalványt nyertek: 

Tem linger Róbert pécsi, Kovács István  
debreceni, ifj. Mayer M ihály érdi, Ábrá
nyi János nyíregyházi. V egecsány Ernő 
maglódi. M észáros Ágnes szegedi, Paulo- 
vics János garadnai, Kovács János, K ele
m en Irma, Nagy Ferencné budapesti o l
vasóink.

M AGYARÁZAT
a cikk eink  m e lle t t  lá th a tó  je lek h ez

[ = □

★  ★  ★  

★  ★  

★

E gyszerű,
k önn yen  e lk é sz íth e tő .
K özep es fe lk é sz ü ltsé g e t  
é s  s z e r sz á m o t igény lő .
Csak jó l k é p ze ttek  á lta l, 
sp ec iá lis  szerszám ok k a l 
k ész íth e tő  e l.
E redeti, sa já t, e lő sz ö r  nrjeg- 
je len t  anyag, új k onstru k ció . 
A hazai le h e tő sé g ek h e z  igaz í
to t t ,  á td o lg o z o tt  ism e r te té s .  
N álu n k  m ég  ism e r e tle n  ö t le t  
alapján.
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A régi típusú egyszerű vállfák ma 
már sokszor a szekrény aljában po
rosodnak. Ruháinkat szebb, prakti
kusabb, formált fa- vagy műanyag 
vállfákon tartjuk (az újabb ruha
darabokhoz rendszerint már az üz
letben adnak ilyeneket).

Nem kell azonban a régieket sem 
kidobni vagy kihasználatlanul he- 
vertetni, mert azokból sok kedves 
játékot, használati tárgyat készíthe
tünk. Aztán később, ha kedvet ka
punk a vállfák további felhaszná
lásához, akkor újakat is vásárolha
tunk, ugyanis ezek az egyszerű 
vállfák ma is könnyen beszerezhe
tők (1).

Kezdjük a gyerekjátékokkal, hi
szen tudjuk, hogy a gyerekeknek 
sokszor a legegyszerűbb játékok 
szerzik a legnagyobb örömöt.

rögzítjük, a csavar továbbá menetes 
részét pedig a fúrógép tokmányá- 
ba fogjuk.

A kocsiszekrényeket 5 mm vas
tag rétegelt lemezből készítsük él
lap kötéssel. A lemezéket néhány 
ponton vékony szeggel fogjúk egy
máshoz és enyvezzük össze. A ko
csik hátoldala két-két szegtengiely 
körül billenthető. A kerekek a ten-

Pótkocsis teherautó

A teherautó és a pótkocsi alváza 
4 db nadrágtartós vállfából készít
hető. Az alvázat 20 cm hosszú, 10 
mm átmérőjű köldökcsaprudak me
revítik, melyeket a vállfákba készí
tett 10 mm átmérőjű furatokba 
enyvezünk. A kerekeket 10 mm 
vastag rétegelt lemezből, loímibfű- 
résszel vágjuk ki. A peremek csiszo
lását és a díszítő hornyok íkialakí- 
tását fúrógépbe fogva végezhetjük 
el úgy, hogy a kereket a tengelyfu
raton átdugott csavaron anyával

Variációk vállfákra



gelyvégtíkbe 3/< hosszan behajtott 
facsavaron forognak (2). Folyóirat állvány

Jégtörő modell

A hajó vázát két nadrágtartós 
vállfa alkotja. Az Oldalfalak borítá
sa 5 mm vástag rétegelt lemez. Az 
íveket a vállfa külső éle mentén 
rajzoljuk elő és lombfűrésszel vág
ják tó. A fedélzet szintién 5 mm 
vastag rétegéit lemez, a fenétóap 
viszont 5 mm-es farostlemez, ez 
utóbbit ugyanis könnyebben meg
hajlíthatjuk a Vállfa íve mentén. 
(Az ívelt fenék miatt a kis hajó bil
legve úszik, mint az „igazi” jégtörő 
hajó.) A fedélzet építményeinek ki
alakítására sok Variációs lehetőség 
kínálkozik, ötletadóul mi is bemu
tatunk egyet képünkön (3).

Játékbölcső

A gyerekszobában általában sza
naszét heverű műanyag babákat, ál
latkákat gyűjthetjük össze ebbe a 
két n ad rágta rtós és hat sima váll
fából készült bölcsőbe (4). A me
revítők 50 cm hosszú, 10 mm átmé
rőjű köldökcsaprudak, melyeket a 
vállfák átmenő furataiba enyve
zünk. A fenéklap 5 mm Vastag ré
tegelt lemez lehet.

Nemcsak gyerekeknek, hanem 
felnőtteknek is készíthető néhány 
praktikus használati tárgy vállfák
ból.

Bizsufogas

Kis súlyú karikák, nyakláncok el
helyezésére szolgál (5). Az 5—10 cm 
hosszú, 10 mm átmérőjű köldök- 
csaprudakat az előzőekkel meg
egyező módon rögzítsük a vállfába.

A szükséges anyag: nyolc sima 
vállfa és 3 db 45 cm hosszú, 10 mm 
átmérőjű köldökcsaprúd. A vállfá
kat páronként 4 mm mélyen csa- 
pozzuk egymásba, hogy a tartó ne 
nyílhasson szét. Az ehhez szükséges 
bevágásokat ráspollyal alakíthatjuk 
ki (6).

Virágasztalka

Itt az asztal lábaihoz használunk 
3 db nadrágtartós vállfát. A kö
zépső merevítő körlap 10 mm vas
tag, 15 om átmérőjű rétegelt lemez. 
A merevítő lapba 120 fökos szögben 
készítsünk 8 mm mély réseket, s 
azokba enyw el ragasszuk be a ha
sonlóan réseit vállfákat. Az asztal
lap 30 cm átmérőjű, 10 mm vastag 
rétegelt lemez lehet. A lap alján, 
120 fokonként véssünk 4 mm mély, 
a vállfához igazodó szélességű és 
hosszúságú mélyedéseket, majd eny
vezzük azokba az előzőleg laposra 
reszelt vállfavégéket (7).

Gyümölcskínáló

Az előzőekhez hasonló módon ké
szíthető el a gyümölcstartó kosár 
is (8). Mindössze két nadrágtartos 
vállfa és 10 db köldökcsaprúd kell 
hozzá és kevés ragasztó.

A tárgyak felületét csiszolóvá
szonnal simítsuk, majd színtelen 
csónakl akikai lakkozzuk le.

P. J.
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A fenyőfa alól ebben az évben sem hiányozhatnak 
az Ezermester és Úttörő Boltokból 

vásárolt ajándékok.
Széles

választékban 
kaphatók 

barkácsgépek 
kéziszerszámok 

tapéták 
és egyéb 

lakásdíszítő 
elemek.

Boltjaink 
megtalálhatók 

az ország 
minden pontján.

A MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ AJÁNLATA
pld. dr. Artinger István: SZERSZAMACÉLOK 

ÉS HŐKEZELÉSÜK M űszaki. 1978.
271 oldal, kve .........................................................  51,— Ft

pld. Bán Lajos—Zeles Gyula: ÉPÜLETBURKOLÓ 
MUNKA Ipari Szakkönyvtár sorozat.
Műszaki. 1978. 265 oldal, kve ............................  27,— Ft

pld. D iószegi G yörgy: GÉPÉSZETI ISMERETEK 
ÉS ADATOK 1—2. kötet, Ipari Szakkönyvtár
sorozat. M űszaki 1978. 817 oldal, kve .............  60,— Ft

pld. Hársfalvi Sándor: REPÜLÖMODELLEZES
Műszaki. 1978. 239 oldal, kve ............................  48,— Ft

pld. Korényi János: KAZANFÜTÉS. Olaj- 
és gáztüzelés, hőm érséklet-szabályozás.
Ipari Szakkönyvtár sorozat. Műszaki. 1978.
360 oldal, kve .........................................................  33,— Ft

pld. Marton—Sim on—Szántó: CSALÁDI HAZAK 
MŰSZAKI BERENDEZÉSE Víz—C satorn a-  
Gáz—Villany. Műszaki. 1978. 332 oldal, kve 27,50 Ft 

pld. M eissner F .: TRABANT, HOGYAN
TOVÁBB? M űszaki ism eretek. Műszaki.
1978. 359 oldal, kve..................................................  50,— Ft

pld. Nádas László: KAZANFÜTÉS.
Alapism eretek, széntüzelés. Ipari 
Szakkönyvtár sorozat. M űszaki. 1978.
335 oldal, kve.............................................................  32,— Ft

pld. Pados Antal:
KOMÜVESSZERKEZETEK 1—2.
Műszaki. 1978. 630 oldal, kve ............................  68,— Ft

pld. Sárközi Zoltán: MŰSZAKI
TÁBLÁZATOK ÉS KÉPLETEK
Műszaki. 1978. 1112 oldal, kve ........................  80,— Ft

pld. Szabó László Zsolt: A VILLAMOSSÁG 
OTTHONUNKBAN. Műszaki. 1978.
398 oldal, kve ...... ................................................... 46,— Ft

pld. Szalai M iklós: ELEKTRONIKAI 
KÉSZÜLÉKEK SZERELESE 
Ipari Szakkönyvtár sorozat. Műszaki. 1978.
322 oldal, kve .........................................................  31,— Ft

pld. Vízkelety Kálmán: ÍVHEGESZTÉS
Ipari Szakkönyvtár sorozat. M űszaki 1978.
303 oldal, kve .........................................................  25,50 Ft

A felsorolt kötetek egyenként is m egrendelhetők.
Postán utánvéttel szállítunk, m agánszem élyeknek 200,— Ft felett portóm entesen. 
Kérjük szíveskedjék a m egrendelőszelvényt kitölteni és borítékban cím ünkre e l
küldeni.

KERESSE FEL KÖNYVESBŐL TUNKAT, 

GAZDAG VÁLASZTÉKKAL VÁRJUK 

VÁSÁRLÓINKAT!

CÍMÜNK: ÁLLAMI KÖNYVTERJESZTŐ VÁLLALAT 
MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZA 
1061 Budapest, Liszt F. tér 9.
Telefon: 4 2 0 -3 5 3

A MEGRENDELŐ NEVE: ...................................................................................................................

PONTOS CÍME (irányítószám m al): .................................................................................................  . . .  ,olvasható aláírás
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Kihúzható 
zongorapánt 
s ' tengely

BÚTORLAP

15-40mm

itagítani



következő száma korábban, már januá 
gazdagabb tartalommal, jobb papíron 
nyolc színes oldalon jelenik meg!

Ajr3

Olvasóinknak kellemes ünnepekef és boldog új esztendőt kívánunk

Ára: 4 ,— Ft


